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Μιλάνε τα θύματα αστυνομικής βίας Δημητρίου-Ζελίδης-Γκαλότσκιν-Ταφίλι-Μπέκος-Κουτρόπουλος-Χατζηδιάκος
Το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι (ΕΠΣΕ), με την ευκαιρία της επαναφοράς στην επικαιρότητα των ξυλοδαρμών από αστυνομικούς, αναδημοσιεύει στη συνέχεια την απομαγνητοφώνηση του πρώτου μέρους της εκπομπής «Φάκελοι» της 6 Φεβρουαρίου 2007 στο Mega Channel με συνεντεύξεις των θυμάτων αστυνομικής βίας Αυγουστίνου Δημητρίου, Δημήτρη Ζελίδη, Παναγιώτη Γκαλότσκιν, Ρεφάτ Ταφίλι, Λάζαρου Μπέκου, Λευτέρη Κουτρόπουλου και Ηλία Χατζηδιάκου. Παράλληλα, είναι διαθέσιμα στο youtube τα αποσπάσματα της εκπομπής με τις συνεντεύξεις Δημητρίου-Ζελίδης-Γκαλότσκιν-Ταφίλι:
Δημητρίου: http://www.youtube.com/watch?v=G-TD8lZTzvA
Ζελίδης-Γκαλότσκιν: http://www.youtube.com/watch?v=MRxbJhMvA8w 

Ταφίλι: http://www.youtube.com/watch?v=eJuILIXs9LM 
Το ΕΠΣΕ επισημαίνει την ερμηνεία της γενικευμένης ατιμωρησίας από τον ειδικευμένο και εξέχοντα Ομότιμο Καθηγητή της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών Διονύση Σπινέλλη:

«Ο αστυνομικός είναι δημόσιος υπάλληλος, το δικαστήριο κοντά του βρίσκεται, τον πιστεύει, ο άλλος μπορεί να είναι κάθαρμα, μπορεί να είναι αθώος πολίτης αλλά μπορεί να είναι και κακούργος. Το δεύτερο είναι το δυσαπόδεικτον. Πως θα αποδείξεις κάτι που έγινε σε χώρο που δεν υπάρχει άλλος μάρτυρας παρά μόνον το θύμα.» 
«ΟΙ ΦΑΚΕΛΟΙ»

Απομαγνωτοφωνημένο Κείμενο Εκπομπής

Θύτες-Θύματα-Κάμερες, 06/02/2007

http://www.megatv.com/fakeloi/files/6febmp3/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%BC%CE%B1%CE%B3%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%BF%CF%86%CF%89%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%BF%CE%BC%CF%80%CE%AE%CF%82%20060207.doc 

Κυρίες και κύριοι καλησπέρα, είμαι ο Αλέξης Παπαχελάς, καλώς ορίσατε στους Φακέλους. Απόψε θα ασχοληθούμε με τρία μεγάλα θέμτα: το πρώτο είναι η αστυνομική βία. Ο Τάσος Τέλλογλου σε μία συνέντευξη η οποία θα συζητηθεί μιλάει με τον Κύπριο με τον Κύπριο φοιτητή ο οποίος υπέστη μία αναίτια επίθεση στην Θεσσαλονίκη πριν από μερικούς μήνες, μία επίθεση που συγκλόνισε την ελληνική κοινή γνώμη. Το δεύτερο θέμα είναι τι σχέση έχουν οι κουκουλοφόροι που κρύβονται πίσω από τα συχνά επεισόδια στο κέντρο της Αθήνας με τους χούλιγκανς των γηπέδων. Ο Τάσος Τέλλογλου ερευνά και αυτή την υπόθεση και δίνει πολύ ενδιαφέρουσες απαντήσεις. Τρίτο θέμα που συζητιέται πού συχνά τώρα εδώ στην Ελλάδα, αν υπάρχει χρησιμότητα για τις κάμερες στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας και της εγκληματικότητας. Η Σοφία Παπαϊωάννου πήγε στην Μεγάλη Βρετανία, στο αρχηγείο της Σκότλαντ Γιαρντ, εκεί που υπάρχουν πάρα πολλές κάμερες, και επίσης συνάντησε στην Μεγάλη Βρετανία κάμερες που σου μιλάνε και που σου λένε κυριολεκτικά τι πρέπει και τι δεν πρέπει να κάνεις. 

Παρασκευή 17 Νοεμβρίου. Στο περιθώριο της πορείας του Πολυτεχνείου γίνονται επεισόδια μεταξύ κουκουλοφόρων και αστυνομίας στη φιλοσοφική σχολή του ΑΠΘ. Τα επεισόδια είναι σοβαρά αλλά όχι σοβαρότερα από πέρσι που κάηκε η Θεσσαλονίκη. Λίγο μετά τις συμπλοκές βγαίνει για τη βόλτα του ο Κύπριος σπουδαστής από την Πάφο Αυγουστίνος Δημητρίου με ένα φίλο του. Ο Δημητρίου βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη ένα μόλις μήνα. Κάποιοι που του είναι άγνωστοι τον πλησιάζουν στην Πλατεία του Σιντριβανιού. Φορούν πολιτικά. 

Αυγουστίνος Δημητρίου: Και καθώς ήρθε προς το μέρος μου, χωρίς ούτε καν να μου ζητήσει την ταυτότητα που την είχα μαζί μου, χωρίς καν να με ρωτήσει ποιος είσαι, τι κάνεις και αυτά, άρχισε να με χτυπάει και με τον τρόπο του αυτός ο συγκεκριμένος ο πρώτος που άρχισε και με χτύπαγε ώθησε και τους άλλους και με  χτυπούσαν  και οι άλλοι. 
Αυγουστίνος Δημητρίου Εγώ το μόνο που έκανα, επειδή είδα ότι εκεί υπήρχαν αστυνομικοί με στολή και ήξερα ότι αυτοί ήταν αστυνομικοί σίγουρα φώναζα βοήθεια, με σκοπό να έρθουν αυτοί να με βοηθήσουν. 
Δύο μήνες μετά τον ξυλοδαρμό του ο Δημητρίου , που πάσχει από μετατραυματικό σοκ και δεν βγαίνει παρά σπάνια από το πατρικό του, δέχτηκε να μιλήσει στους «Φακέλους» για εκείνη τη νύχτα στη Θεσσαλονίκη. Η υπόθεση Δημητρίου θα ήταν άγνωστη και ουδείς θα είχε τιμωρηθεί αν τρις καμεραμέν δεν απαθανάτιζαν την σκηνή. Όταν οι κάμερες γίνονται αντιληπτές, οι αστυνομικοί τον  τραβούν στην παρακείμενη οδό Αγγελάκη. 

Αυγουστίνος Δημητρίου: : Γονάτισαν πάνω μου, με χτυπούσαν όλοι, τρία – τέσσερα άτομα, με χτυπούσαν με κλωτσιές, άλλαζαν, έρχονταν άλλοι, έρχονταν αυτοί οι 3 έρχονταν άλλοι, δηλαδή πήγαιναν και έρχονταν συνεχώς και με χτυπούσαν εμένα, εμένα που ήμουν κάτω, ριγμένος με τις χειροπέδες, με σηκώναν επάνω, σκεφτείτε να μην μπορείς να βάλεις το χέρι σου να αποκρούσεις, να αντικόψεις το χτύπημα κάτι, και να σε έχει εκεί, να βλέπεις το χέρι του άλλου να οπλίζεται και να περιμένεις να σου δώσει την μπουνιά, αυτό το πράγμα είναι πολύ μεγάλο, δεν μπορώ να…, δεν έχω λόγια να πούμε. Με ποιο σκεπτικό, με ποια λογική έκαναν αυτά τα πράγματα, με ποια λογική;

Μετά από έναν εικοσάλεπτο ο ξυλοδαρμός σταματάει και ο Δημητρίου φορτώνεται σε αυτοκίνητο της αστυνομίας. 

Αυγουστίνος Δημητρίου: Δεν έβλεπα, ήταν σκοτεινά στο αυτοκίνητο, και δεν έβλεπα και πήγαινε το αυτοκίνητο, πήγαινε, πήγαινε, εγώ ήμουν στο κέντρο εκεί, ήξερα ότι υπήρχε σταθμός εκεί, ότι υπήρχε αστυνομία εκεί, λέω αν ήταν αστυνομία θα με παίρνανε εκεί στο σταθμό, αυτοί με έπαιρναν, έπαιρναν, έπαιρναν, και ήμουν και στο αυτοκίνητοι έτσι,  εγώ λέω ότι με παίρνουν για να με σκοτώσουν. Σκεφτείτε να φτάσετε στο σημείο, σε μία φάση δεν πόναγα τόσο πολύ, επειδή σκεφτόμουν πιο μακριά, σκεφτόμουν ότι είναι να πεθάνω, σκεφτόμουν τον θάνατο και δεν αισθανόμουν πόνο.
Τελικά φτάνει στο κτίριο της ασφάλειας στην οδό Μοναστηρίου. Εκεί οι άντρες της ασφάλειας που τον έχουν χτυπήσει αντιλαμβάνονται ότι ξυλοκόπησαν τον λάθος άνθρωπο. 

Ο δικηγόρος των αστυνομικών Χρίστος Κάτσιος επιβεβαιώνει ότι οι πελάτες του πέρασαν τον Δημητρίου για άλλον. 

Χρίστος Κάτσιος: Ο ένας απ’ αυτούς ξέφυγε και πήγε πάλι στο πανεπιστήμιο, οι δε άλλοι τέσσερις συνελήφθησαν, με τους 3 δεν υπήρξε κανένα επεισόδιο με τον έναν υπήρξε πράγματι μία εμπλοκή και ένα επεισόδιο το γνωστό αυτό επεισόδιο. Πράγματι υπήρξε λανθασμένη ενέργεια, όπως τουλάχιστον την είδαμε στην τηλεόραση, ωστόσο όμως, να λάβετε υπόψη ότι οι άνθρωποι αυτοί είχαν προηγουμένως βιώσει όλα αυτά τα επεισόδια, από το μεσημέρι, είχαν εξυβρισθεί χυδαιότατα από αυτούς πολλές φορές, με φράσεις που δεν μπορούμε να τις πούμε και ενδεχομένως, δεν ξέρω αν μπορούσε καθένας να συγκρατήσει ή όχι τα νεύρα του, ενδεχομένως υπήρξε στην ενεργεία αυτή λάθος.

Στο τμήμα ο Κύπριος σπουδαστής μάταια παρακαλεί τους αστυνομικούς να τον βοηθήσουν.

Αυγουστίνος Δημητρίου: Εκλιπαρούσα για βοήθεια, εκλιπαρούσα  να πάρω τηλέφωνο, τους έλεγα είμαι Κύπριος, έχω την ταυτότητα, τους έδωσα την ταυτότητά μου, νάτη αυτή είναι, είμαι Κύπριος, είμαι ένα μήνα εδώ, δεν έχω ιδέα με αυτά που κάνετε και αυτά που προσπαθείτε να με μπλέξετε, δεν μπορούσα να μιλήσω καλά, είχα 9 ραφές, τα χείλη μου ήταν εδώ. 

Αυγουστίνος Δημητρίου: Ήταν ένας από αυτούς που με χτύπαγε και μου λέει «δεν πέθαινες;;» μου λέει, «ρε μαλάκα»;; σκεφτείτε εγώ να ήμουν διαλυμένος, σκοτωμένος εκεί και να έρχεται αυτός να μου λέει «και δεν πέθαινες , να γλιτώναμε», μου λέει, «να τα τραβάμε και αυτά και αστυνομίες, στα νοσοκομεία και αυτά, δεν πέθαινες;;»
Με το κινητό που κρύβει στο εσώρουχο του ο Δημητρίου στέλνει μήνυμα στις αδελφές του στην  Κύπρο. Στο μικρό σπίτι στην Πάφο είναι ακόμη νύχτα. 

Άννα Δημητρίου: Πρόλαβε και έγραψε στο μήνυμα ότι με έχουν χτυπήσει αστυνομικοί, είμαι πολύ άσχημα, με κρατάνε σε ένα νοσοκομείο, και έγραψε δύο ονόματα το Παπανικολάου και το Παπαγεωργίου. Αυτά τα δύο που του ήταν ψέματα οι αστυνομικοί, εμείς στην αρχή τηλεφωνήσαμε σ’ αυτά γιατί λέγαμε σε ένα απ’ αυτά τα δύο θα είναι, στα νοσοκομεία μας λέγανε ότι δεν υπάρχει ασθενής με αυτό το όνομα, δεν υπάρχει, δεν φέραμε κανένας με αυτό το όνομα.

Αυγουστίνος Δημητρίου: Ρώτησα τους αστυνομικούς απ’ έξω και μου είπαν ψέματα. Ο ένας μου είπε είμαστε στο Παπανικολάου, και ο άλλος ότι είμαστε στο Παπαγεωργίου, αστυνομικοί τώρα, και να μου λένε ψέματα που είμαι, με σκοπό να μην μπορέσω να επικοινωνήσω με κάποιον, ο σκοπός τους ήταν, προσπαθούσαν να κουκουλώσουν την υπόθεση, να περάσουν  τρεις, τέσσερις, πέντε  μέρες και στο τέλος να με βγάλουν έξω και να πούμε ότι κάποιοι με έδειραν. 
Ο πατέρας του Δημητρίου Φίλιππας και οι αδελφές του φτάνουν στην Θεσσαλονίκη μία μέρα μετά το περιστατικό. Χάρη στην έρευνά τους έχουν βρει το νοσοκομείο που κρατείται. Όταν αντικρίζουν τον Βενιαμίν της οικογένειας δεν πιστεύουν στα μάτια τους. 

Άννα Δημητρίου: Του χάιδεψα το κεφάλι και το κεφάλι του δεν είχε ούτε ένα σημείο ομαλό, ήταν έτσι  εγώ το πρώτο πράγμα, που σκέφτηκα είναι ότι έχει πάθει σοβαρή βλάβη και ότι απλά δεν μας λένε τίποτα. 
Λίγο αργότερα η Άννα Δημητρίου θα πάρει τηλεφώνημα συγγνώμης από τον υπουργό Δημόσια Τάξης Βύρωνα Πολύδωρα.

Άννα Δημητρίου: Τηλεφώνησε ο ίδιος ο υπουργός αφού ενημερώθηκε όπως δήλωσε και αυτός την Κυριακή το βράδυ, και αφού έδωσε τα συγχαρητήριά του από την Παρασκευή το βράδυ και είπε ότι η αστυνομία έκανε καλά την δουλειά του, ο άνθρωπος βέβαια δεν ήξερε, και εμένα με προβληματίζει και το γιατί δεν ήξερε δηλαδή πως αυτά τα πράγματα, πως γίνεται η πληροφόρηση, δηλ. ο ανώτερος στον ανώτερο  του πως λογοδοτεί;
Λίγο αργότερα ο Δημητρίου θα κληθεί από τον ανακριτή στη Θεσσαλονίκη να αναγνωρίσει αυτούς που τον χτύπησαν.

Τάσος Τέλλογλου: Πως αισθανόσουνα εκείνη την ώρα που τους ξαναέβλεπες;

Αυγουστίνος Δημητρίου: Σκεφτείτε, δεν μπορούσα ούτε καν να τους βλέπω, ήμουν έτσι συνεχώς, έκανα μόνο μία ματιά, έβλεπα, ποιος ήταν και έλεγα αυτά που έλεγα για τον συγκεκριμένο που μου έκανε. 13.48. Δεν ήθελα ούτε καν να έχω συνομιλία, ο συγκεκριμένος ο τελευταίος που μπήκε αυτός που ήταν ο πρώτος που ήρθε πάνω μου και άρχισε αυτό που άρχισε,  αυτός ο συγκεκριμξένος είπε αυτά που είπε στον εισαγγελέα..

Τάσος Τέλλογλου: Ο Αποστολίδης;

Αυγουστίνος Δημητρίου: Ναι, αυτός μου ζήτησε και συγνώμη, αυτός ήταν ο τελευταίος που μπήκε γιατί, αυτός μου ζήτησε και συγνώμη και μπορώ να πω ότι μου ζήταγε συγγνώμη και μου έλεγε «έχω παιδιά»  μου έλεγε.  «Έχω παιδιά»  μου έλεγε, ακούστε τι μου είπε, «σκεφτείτε ότι έχω παιδιά»,  εμένα η μητέρα μου δεν είχε παιδιά;;

Αυγουστίνος Δημητρίου: Ήρθε μετά και, είχε και κομποσκοίνι στο χέρι πιστεύω και μου λέει, «είσαι καλός άνθρωπος» και αυτό, δεν θέλω να το σχολιάσω το τελευταίο το κομμάτι το τελευταίο γιατί με λυπεί πολύ, ούτε καν θέλω να το συζητήσω. 

Χρίστος Κάτσιος

Δικηγόρος αστυνομικών: Αφού ζήτησαν την ίδια στιγμή συγγνώμη, και μάλιστα ο συγκεκριμένος, γιατί ένας έχει την ευθύνη, ουσιαστικά, οι άλλοι δυο τον συλλαμβάνουν, παρουσιάστηκε την επομένη μέρα μάλιστα, χωρίς να τον ξέρει κανείς και δήλωσε ότι «εγώ είμαι, λυπάμαι, και αναλαμβάνω την ευθύνη». Δεν τον ανακάλυψε η υπηρεσία, μόνος του προσήλθε.  

Είναι η τελευταία εικόνα του Κύπριου σπουδαστή από την συμπρωτεύουσα,  την πόλη στην οποία είχε επιλέξει να σπουδάσει. Ο Αυγουστίνος Δημητρίου θα χρειαστεί πολύ χρόνο να συνέλθει. 

Αυγουστίνος Δημητρίου: Η τελευταία μου επαφή και μετά έφυγα και ούτε καν θέλω να ξαναπάω, θέλω μόνον να πάω, θα πηγαίνω μόνον αναγκαστικά, στα δικαστήρια που έχω. Δεν θέλω να ξαναπάω ούτε καν για διασκέδαση.

Ο επικεφαλής της ομάδας που χτύπησε τον Δημητρίου λέγεται Αποστόλης Αποστολίδης. Ο συγκεκριμένος αστυνόμος έχει απασχολήσει και στο παρελθόν τις δικαστικές αρχές της πόλης. Πριν από 4 χρόνια ο Αποστολίδης σταματάει με συναδέλφους του τον Παναγιώτη Γκατλότσκιν για μία απλή εξακρίβωση στοιχείων  κοντά στο τμήμα της Άνω Τούμπας. 

Ο Δημήτρης Ζελίδης, φίλος του Γκαλότσκιν, πηγαίνει να δει τι συμβαίνει. 

Δημήτρης Ζελίδης: «Έχεις ταυτότητα;», «όχι», λέω «ρε παιδιά, δεν έχω ταυτότητα, άμα θέλετε να με κάνετε μία εξακρίβωση, το τμήμα είναι δίπλα, και άμα θέλετε, λέω, έχω το αμάξι μου παρκαρισμένο εδώ πιο πάνω, μένω ακριβώς εδώ στην Ιπποδρομίου, άμα θέλετε να την φέρω την ταυτότητα». Εκεί πέρα αυτοί αγριέψανε πιο πολύ και τι θέλεις και ήρθες εδώ, μαγκιά μας πουλάς κλπ. και μόλις γύρισα έφαγα μία στο κεφάλι με τον φακό, ύπουλα, με το που κάνω να πω, γιατί ρε παιδιά βαράτε, ένας έβαλε χειροπέδα εδώ, σαν σιδηρομπουνιά, μου έδωσε μία μπουνιά εδώ, μου έσπασε τα δόντια.

Εγώ αντιστεκόμουν γιατί, άνθρωπος είμαι, να μην αντισταθώ; ‘Όποιος και να έτρωγε ξύλο θα αντιστεκόταν, και μετά ο ένας έβγαλε το όπλο, γιατί ήρθαν τα παιδία, αυτοί βλέπανε από έξω, αυτοί είπαν ότι ήρθανε να τους βαρέσουνε, ψέματα ήταν αυτό. Καθαρό ψέμα, ο ένας έβγαλε το όπλο του και βάρεσε τρεις φορές, τέσσερις. Αυτοί μπήκαν στην καφετέρια και βαρούσαν τα παιδιά. 
Την ίδια ώρα ο Παναγιώτης Γκαλότσκιν έχει δείξει τα στοιχεία του στους αστυνομικούς και βρίσκεται στην τουαλέτα παρακείμενης καφετέριας.

Παναγιώτης Γκαλότσκιν: Μετά από λίγο ακούω φωνές, «όλοι κάτω, όλοι κάτω», δηλ. τέτοιος χαμός πρώτη φορά στη ζωή μου, 25 χρόνια ήμουν τότε πρώτη φορά έβλεπα, τέτοιο, ήμουν σοκαρισμένος.  Μπήκα στην τουαλέτα, μετά από 2-3 λεπτά κατευθείαν μπήκαν αστυνομικοί, άρχισαν να πλένουν τα χέρια τους, γιατί τα χέρια τους ήταν όλα γδαρμένα από ξύλο, που δίνουν στον Ζελίλοφ και στους άλλους, μόλις με βλέπουν, ποιος είπε δεν θυμάμαι, «α, ήταν και αυτός» λέει, εκεί και μόλις είπε κατευθείαν εμένα όπως ήμουν σχεδόν με πετάξαν από την τουαλέτα, με βάλανε κατευθείαν, ήρθαν και άλλοι δύο- τρεις αστυνομικοί, με τσακώσαν, με γυρνούσαν από δω από κει,  ο άλλος με βαρούσε με στέκα του μπιλιάρδου στα πλευρά στο κεφάλι, με πέταξε στο μπιλιάρδο, με βάλαν χειροπέδες, δυο άτομα, κατευθείαν μέσα στο τμήμα.

Ο Γκαλότσκιν πληρώνει την εμπλοκή του στο επεισόδιο με ένα σπασμένο σαγόνι στο τμήμα που συνεχίζεται ο ξυλοδαρμός και του Ζελίδη.

Δημήτρης Ζελίδης: Με πετάνε κάτω και με βαράνε, μισή ώρα ξύλο. 05.29. Στο κεφάλι, γενετικά όργανα, στην μέση, παντού, μέχρι να χάσω τις αισθήσεις μου, είχαν κάνει μία μεγάλη λίμνη αίμα, λέγαν τα παιδιά, μην βαράτε, βαρούσαν και αυτούς αλλά λίγες, μπουνιές τρώγαν αυτοί, εμένα με βαρούσαν και οι 5. Εκεί που είχε ποτάμι αίμα, άκουγα μόνο, δεν έβλεπα, γιατί ήμουν πρησμένος, απ’ τις αισθήσεις και από το αίμα, λέει ένας, άσε, θα τον κανονίσω εγώ, πήρε μία βρώμικη σφουγγαρίστρα, μία μεγάλη σφουγγαρίστρα και με κοπάνησε στο κεφάλι και μετά ξύπνησα στο νοσοκομείο.

Παναγιώτης Γκαλότσκιν: Μας φέραν μέσα στο τμήμα, μας βάζουνε, ήταν 3 καρέκλες, δεν ήταν τίποτε άλλο, μας βάζουνε με τη σειρά έτσι, τυχαία, ο Ζελίλοφ ήταν κάτω πεσμένος, αναίσθητος, από τέτοιο ξύλο που είχε φάει κανονικός άνθρωπος δεν θα αντέχει. και μας άρχισε με την σειρά να βαράει έναν έναν.

Ο Αποστολίδης και οι άλλοι αστυνομικοί αθωώνονται λόγω αμφιβολιών από το δικαστήριο, αντίθετα ο Ζελίδης καταδικάζεται για αντίσταση κατά της αρχής.

Δημήτρης Ζελίδης: Ο Αποστολίδης υποστήριξε ότι κάθε μέρα πάει κάποιος στο τμήμα και τους βαράει, είπε ότι εγώ πήγα εκεί πέρα με μαγκιά και τους είπα «τι θέλετε εσείς εδώ πέρα» και «εγώ δεν ξέρετε ποιος είμαι και θα σας δείρω και θα σας κάνω», λέω «ρε παιδιά, τρελός να είναι, μπροστά στο τμήμα σε 5 αστυνομικούς πάει να τους πουλήσει μαγκιά, να τους δείρει;» δεν μπορώ να το καταλάβω.

Τόσο ο Ζελίδης όσο και ο Γκαλότσκιν έχουν προσφύγει σήμερα στο ευρωπαϊκό δικαστήριο θεωρώντας ότι οι δικαστικές αρχές της χώρας μερολήπτησαν υπέρ των αστυνομικών.

Αντίθετα τα ελληνικά δικαστήρια δικαίωσαν τον Αλβανό Ρεφάτ Ταφίλι που είχε συλληφθεί τον Φεβρουάριο του 2001 στον Άγιο Στέφανο.

Ο Ταφίλι, που ήταν τότε 16 χρονών, έμενε τότε σε ένα παλιό εργοστάσιο με άλλους Αλβανούς. 

Ρεφάτ Ταφίλι: Στο δωμάτιο όλοι ετοιμαζόντουσαν για ύπνο, εγώ έσβησα το κερί και πήγα να κλείσω την πόρτα. Τότε ήρθε το τζιπ της αστυνομίας, ανοίγουν την πόρτα και με βρίσκουν μέσα. Οι υπόλοιποι άκουσαν τη φασαρία και έφυγαν, δεν μπόρεσαν να τους πιάσουν. Έρχονται οι αστυνομικοί, μου μιλάνε, εγώ ελληνικά δεν ήξερα, μόλις είχα φτάσει στην Ελλάδα. Με πήραν, με έβγαλαν έξω από την πόρτα, με ξαπλώνουν μπρούμυτα, μου μιλούσαν ελληνικά, εγώ δεν καταλάβαινα τι μου λέγανε και με χτυπούσαν με κλωτσιές, με πήραν με έβαλαν στο τζιπ γύρω στα 100 μέτρα από το σπίτι. Μόλις βγήκαμε στο δρομάκι έπιασαν και άλλους δυο φίλους μου, που τους έχω μέχρι σήμερα  μάρτυρες. 

Οι «Φάκελοι» βρήκαν τον Ταφίλι στο Μπεράτι της γειτονικής  Αλβανίας όπου ζει σήμερα χωρίς σπλήνα εξ αιτίας του ξυλοδαρμού του. Οι αστυνομικοί που τον έδειραν τον άφησαν ελεύθερο όταν κατάλαβαν ότι είχε πρόβλημα υγείας.  Στο νοσοκομείο οι γιατροί διέγνωσαν αρχικά κρίση σκωληκοειδίτιδας. 

Ρεφάτ Ταφίλι: Στο κρατικό νοσοκομείο έγιναν οι εξετάσεις και μου είπαν ότι έχω σκωληκοειδίτιδα, εγώ όμως δεν τους είπα τίποτα για το περιστατικό γιατί φοβόμουν, γίνονται και πιέσεις εκεί. Με έβαλαν στο χειρουργείο και εκεί είδαν ότι είχα αιμορραγία, σπλήνα δηλαδή. Με κλείνουν εκεί και μου κάνουν τη επέμβαση, μου αφαιρούν τη σπλήνα. Μόλις επανήλθα μου λένε: «γιατί δεν μας είπες πως σου συνέβη;». 

Μετά την εγχείρηση ο Ταφίλι κρατήθηκε εκ νέου στο κτίριο της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης στη λεωφόρο Αλεξάνδρας για να αναγνωρίσει τους αστυνομικούς που τον είχαν κακοποιήσει.

Ρεφάτ Ταφίλι: Πριν μπούμε μέσα για την αναγνώριση, με ρώτησε ο Αλβανός μεταφραστής πως έγινε το περιστατικό. «Θα μπεις μέσα», μου λέει, «και δεν θα φοβάσαι, μόλις αναγνωρίσεις κάποιον θα μας το πεις». Μόλις μπήκα στην αίθουσα μου λέει: «κοίταξε καλά, ποιοι είναι οι αστυνομικοί που σου φέρθηκαν άσχημα;» Λέω: «είναι αυτός στην πόρτα». Ήταν εκεί στην πόρτα ο αστυνομικός που γνώρισα και δυο άλλοι με μουστάκι και γυαλιά. Με ρωτούν: «μήπως είναι ο άλλος στο παράθυρο;» «Δεν ξέρω κανέναν άλλον, δεν θυμάμαι άλλον αλλά γι’ αυτόν είμαι σίγουρος, είναι αυτός που με κακομεταχειρίστηκε.»  

Οι αστυνομικοί αθώωσαν τους συναδέλφους τους στην αρχική ένορκη διοικητική εξέταση αλλά το ελληνικό  δικαστήριο του επιδίκασε 50.000 ευρώ για τη ζημιά που υπέστη η υγεία του. 

Ρεφάτ Ταφίλι: Ούτε στο ελάχιστο δεν αισθάνομαι γιατί είναι ακόμα στη θέση τους ενώ εγώ δεν είμαι υγιής με όλα αυτά που μου έκαναν. Θέλω η υπόθεσή μου με τον τρόπο που εξελίσσεται να φτάσει ως το τέλος, όπως εγώ είμαι σε κακή κατάσταση, έτσι θέλω να είναι και αυτοί.     

Μας είπαν ότι στο Μεσολόγγι θα βρίσκαμε την απάντηση για το τι μπορεί να κάνει ένα πολίτης που έχει κακοποιηθεί από αστυνομικούς και δεν βρίσκει το δίκιο του στα ελληνικά δικαστήρια.

Οι Λάζαρος Μπέκος και Λευτέρης Κουτρόπουλος συμβολίζουν τη δυνατότητα του απλού πολίτη να στραφεί στην Ευρώπη σε ότι αφορά τις συνέπειες της αστυνομικής αυθαιρεσίας. Πριν από ένα μήνα οι δυο τους πήραν 20.000 ευρώ από μία εφορία της Αθήνας για τον ξυλοδαρμό τους από την αστυνομία. Το ποσό τους το επιδίκασε το ευρωπαϊκό δικαστήριο για την κακοποίηση που είχαν υποστεί ως ανήλικοι. Είχαν προσπαθήσει να κλέψουν ένα περίπτερο.

Λάζαρος Μπέκος: Θα σου πω εγώ τώρα τι έγινε, στην αρχή μας βάραγαν με τα χέρια, μετά πλακωθήκανε με τα γκλομπ, εν τω μεταξύ, όταν πήγαμε μεις στο περίπτερο να ανοίξουμε την κλειδαριά, είχαμε πάρει ένα λοστό τόσο, 30 με 40 πόντους, τον βρήκαμε εκεί, την ώρα που μας πιάσανε αυτό το λοστό τον πήρε η ασφάλεια, τον πήρανε πάνω και οι ίδιοι με αυτό το λοστό βαράγαν εμάς.  Με ένα σίδερο 40 πόντων, μας βαράγανε με τον λοστό.

Του λέω, «σε παρακαλώ, μπορείς να βαρέσεις όπου θες, εκτός από το κεφάλι μου του λέω, γιατί έχω πρόβλημα», είχα και τα χάπια μου στην τσέπη εκείνη, την ημέρα τα είχα μέσα στο μπουφάν. στην αρχή δεν με βάραγε στο κεφάλι. Δεν με βάραγε, μετά όμως από ένα διάστημα κοπάναγε στο κεφάλι, 3-4 φορές, του λέω μην με βαράς στο κεφάλι, έχω πρόβλημα, και μετά αρχίναγε και έκοβε κλωτσιές στα πόδια, στο σημείο στα πόδια, στην πλάτη, μπουνιές, κλωτσιές, σώνει καλά μάλιστα να κατεβάσει και το παντελόνι από μένανε.

Τάσος Τέλλογλου: Γιατί;

Λάζαρος Μπέκος: Επιτρέπεται αυτά να τα πω; Γιατί είχα ένα παντελόνι εγώ, πάντα το φοράω το τζιν, είχα ένα παντελόνι τζιν και ζώνη και μου ανοίγει την ζώνη, και όπως κάνει το παντελόνι έτσι, σκίζεται το κουμπί από το τζιν. 15.36. Ρε μαλάκα λέει κατέβασε το παντελόνι, λέει, να σε γ… Εκείνη την ώρα να σου πω την αλήθεια τον έσπρωξα, δεν μπορούσα άλλο, καλύτερα όμως να μην τον έσπρωχνα, γιατί έφαγα μετά το ξύλο της χρονιάς.

Οι Μπέκος και Κουτρόπουλος ήταν τυχεροί καθώς η εισαγγελέας Μεσολογγίου που ήταν ανακρίτρια στην υπόθεσή τους τους έδειξε ποια είναι τα δικαιώματά τους έναντι των αστυνομικών της τοπικής ασφάλειας Μεσολογγίου.

Λάζαρος Μπέκος: Ήταν μία κοπέλα εδώ πέρα εισαγγελέας Μεσολογγίου, αυτή μας αυτή μας πήρε στο χέρι της, μας πήρε από το χέρι, μας έβαλε στο αυτοκίνητό της, έτσι ακριβώς, και μας πήγε στην ασφάλεια, προτού πάμε στην ασφάλεια είχε ενημερώσει αυτή την ασφάλεια, και λέει «δεν θα κουνηθεί κανένας μέχρι να φέρω τον Κουτρόπουλο και τον Μπέκο να αναγνωρίσουν ποια είναι τα άτομα αυτά». Μπήκαμε μαζί με τον εισαγγελέα απάνω, ο εισαγγελέας μπροστά ήταν τα άτομα στη σειρά και λέει ο εισαγγελέας, «δεν θέλω να φοβηθείτε τίποτα πείτε μου τα άτομα». Είπατε και εμείς «αυτός, αυτός, αυτός». 

Στο δικαστήριο της Πάτρας οι Μπέκος και Κουτρόπουλος δεν μπόρεσαν να βρουν το δίκαιο τους. Οι αστυνομικοί αθωώθηκαν. Ο καθηγητής της Νομικής Διονύσης Σπινέλλης μελετάει επί χρόνια τις αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων σε υποθέσεις αστυνομικών που φτάνουν στα δικαστήρια για κατάχρηση εξουσίας. 

Μιχάλης Λούπης: Η έννοια της αμφιβολίας γέρνει εις βάρος του θύματος στην συγκεκριμένη περίπτωση και όχι εις βάρος των αστυνομικών;

Διονύσης Σπινέλλης: Κοιτάξετε, φοβάμαι ναι. Αυτή την εντύπωση έχω αποκομίσει από τις λίγες αποφάσεις που έχω διαβάσει, αλλά πάντως φοβάμαι ότι τα δικαστήρια είναι δύσπιστα προς το θύμα και εύπιστα προς τους κατηγορουμένους αστυνομικούς. 

Ο Ηλίας Χατζηδιάκος είναι Έλληνας, δημόσιος υπάλληλος και γνωστός στην Ρόδο. Δουλεύει στο τοπικό κέντρο υγείας. Ήταν ένα καλοκαιρινό απόγευμα του 2001 όταν δύο αστυνομικοί τον σταμάτησαν για έναν τυπικό έλεγχο στα χαρτιά του αυτοκινήτου του.

Ηλίας Χατζηδιάκος: Όταν είδε ότι αργώ να του δώσω τα έγγραφα μου λέει «θα σου κόψω την κλήση». Λέω «τα έχω, σε παρακαλώ, περίμενε λιγάκι». Μπαίνω, πάω πάλι πίσω στο κάθισμα, ψάχνω, λέει «θα σε γράψω, γιατί άργησες. Δεν τα βρίσκεις.». Και κάνω «όχι δεν θα με γράψεις», έτσι με το χέρι μου στο μπλοκάκι και με το «όχι, δεν θα με γράψεις», μου γυρνάει το χέρι, μου κάνει την λαβή και φωνάζει του άλλου, λέει «φέρε τις χειροπέδες». Ντροπιάστηκα. Λέω «ρε παιδιά, γιατί χειροπέδες; 20 χρόνια δημόσιος υπάλληλος δεν έκανα τίποτα ποτέ μου, στο σπίτι μου πήγαινα». Και με σπρώχνει και πέφτοντας έτσι με τα γόνατα όπως έπεσα, μου χτυπάει το κεφάλι στον άσφαλτο. Φώναξα «βοήθεια», μου περνάνε τις χειροπέδες, με πιάνουν, με σπρώχνανε, μου ρίχνει δύο-τρεις κλωτσιές, και με πηγαίνουν προς το τζιπάκι. Λέω «κλείσε το αμάξι». Τραβάει μία κλωτσιά της πόρτας, παίρνει τα κλειδιά, όταν με φέρνουν στο τζιπάκι και μου ανοίγουν την πόρτα, μου λέει «ώστε είσαι Απολλωνιάτης; ¨όλους του Απολλωνιάτες θα σας γ…» και κάνει ακριβώς έτσι. Λέω «ο διοικητής είναι από τον Απόλλωνα, πάρτον ένα τηλέφωνο σε παρακαλώ». Μόλις πήγαμε στην στροφή και βάλανε μπροστά το τζιπάκι, στην στροφή, γυρνάει, μου ρίχνει δύο ο οδηγός, ο άλλος του λέει «πρόσεξε, θα σκοτωθούμε». Αυτό έγινε πολλές φορές. 

Ο Γιάννης Χαρίτος είναι δικηγόρος των δύο αστυνομικών.

Γιάννης Χαρίτος: Ο Χατζηδιάκος αντέδρασε για το γράψιμο. Πήγε να του πάρει το μπλοκ ή τον εμπόδισε να γράψει, ή το μολύβι ή κάτι τέτοιο. Και από εκεί άρχισε και το επεισόδιο ας πούμε.

Όταν φτάσανε στο τμήμα του χωριού Αφάντου οι αστυνομικοί κατά τον κύριο Χατζηδιάκο δεν σταμάτησαν.

Ηλίας Χατζηδιάκος: Όταν φτάσαμε με κλωτσιές με σπρώξανε στον επόπτη ασφαλείας, λέει τι έγινε λένε πέντε πράγματα, λέω «να πάρω ένα τηλέφωνο τη γυναίκα μου ή την μητέρα μου μην νομίσουν ότι έπαθα κάτι στον δρόμο, σκοτώθηκα;»  Είναι πολυτέλεια, «λίγο νερό σε παρακαλώ;» , είναι πολυτέλεια, λέει ο επόπτης «πάρτε τον μέσα και βαράτε τον», όταν πήγαμε στο κρατητήριο ο Ζαίμάκης μου έριχνε 5 φορές κλωτσιές και μία ο Ρόκκος, εναλλάξ το κάνανε συνέχεια, όταν φώναξα βοήθεια, βγάζει το όπλο ο Ζαϊμάκης και λέει «θα σου ρίξω σκάσε», «ρε παιδιά μάνα σας έκανε».  λέω «μάνα σας έκανε, γιατί χτυπάτε;».
Γιάννης Χαρίτος: Και να ακόμα έχει παράπονα, όπως λέτε, πρέπει να τα έχει από το τμήμα και έπειτα, στο αυτοκίνητο μέσα γιατί να τα έχει; Δεν δικαιολογείται, δηλαδή, η συμπεριφορά του ιδίου στο αυτοκίνητο, αλλά επειδή είναι προφανές ότι η όλη σχέση άρχισε από τον  έλεγχο τον τροχονομικό και μέσα στο αυτοκίνητο και τελείωσε στο τμήμα. Από και πέρα οι αστυνομικοί έφυγαν να πάνε να αλλάξουν, πρώτα πρώτα ήταν σκισμένοι ολόκληροι.

Φυσικά ο Χατζηδιάκος καταδικάστηκε για αντίσταση κατά της αρχής ενώ νοσηλεύεται στο νοσοκομείο με σπασμένο χέρι. 

Μιχάλης Λούπης: Τώρα σκεπτόμενος είχατε καμιά αντίδραση που εκείνοι μπορεί να εξέλαβαν ως απειλητική καθ΄ όλο το περιστατικό;

Ηλίας Χατζηδιάκος: Όταν χτυπήσαν το κεφάλι μου στο άσφαλτο και με κλωτσήσανε, δεν θυμάμαι, για να μην πω ψέματα, ότι τους έβρισα, μπορώ να πω ναι διότι με χτυπήσανε το κεφάλι μου κάτω.

Γιάννης Χαρίτος: Τους απεκάλεσε ‘’πουσταριά’’ τους έβρισε δηλαδή, του είπαν ότι, «αυτή την ώρα κύριε είσαι υπό σύλληψη», αντέδρασε αυτός εις τη σύλληψη, προσπάθησαν να του βάλουν χειροπέδες, κυλίστηκαν στο έδαφος, σκίστηκαν τα πουκάμισα των αστυνομικών, ίσως και αυτός υπέστη, ο άνθρωπος, κάποιους μώλωπες, εν πάση περιπτώσει κάποια στιγμή μπήκαν οι χειροπέδες και μετεφέρθη με το αστυνομικό αυτοκίνητο εις το τμήμα. 

Διονύσης Σπινέλλης

Καθηγητής Νομικής: Ο αστυνομικός είναι δημόσιος υπάλληλος, το δικαστήριο κοντά του βρίσκεται, τον πιστεύει, ο άλλος μπορεί να είναι κάθαρμα, μπορεί να είναι αθώος πολίτης αλλά μπορεί να είναι και κακούργος. Το δεύτερο είναι το δυσαπόδεικτον. Πως θα αποδείξεις κάτι που έγινε σε χώρο που δεν υπάρχει άλλος μάρτυρας παρά μόνον το θύμα. 

Τα όρια δεν είναι πάντα ευδιάκριτα αλλά τα δικαστήρια τα ερμηνεύουν συνήθως υπέρ της αρχής που ασκεί το μονοπώλιο της βίας, δηλαδή της αστυνομίας. 

Όλοι οι άνθρωποι με τους οποίους μίλησαν οι «Φάκελοι» σε υποθέσεις που καταγγέλλονται αστυνομικοί για κατάχρηση εξουσίας παρουσιάζουν μετά περιστατικά σοβαρά προβλήματα στην ψυχική και την σωματική τους υγεία. 

Αυγουστίνος Δημητρίου: Αυτοί είναι πρώτος και κύριος κίνδυνος για τους πολίτες, είναι κίνδυνος, όχι να βοηθούν τους πολίτες, είναι κίνδυνος για τους πολίτες. Αυτά έχω να πω.
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